



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
教育及青年發展局  
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

## 關於立法會顏奕恆議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢澳門大學、澳門理工大學、澳門旅遊學院的意見，本局對立法會 2024 年 2 月 1 日第 156/E122/VII/GPAL/2024 號函轉來，顏奕恆議員於 2024 年 1 月 25 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 2 月 2 日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府從不同層面推動愛國愛澳教育工作，已把增強青年學生的家國情懷列為教育規劃和青年政策的重點發展方向。

教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）藉推行相關課程法規，讓學生從“品德與公民”、“常識”及“歷史”等科目中系統學習愛國愛澳教育相關的內容，並已出版相關科目的教材，以及與《憲法》、《基本法》等內容有關的補充性教材，支援學校開展愛國愛澳教育工作；同時，亦正開展修訂《本地學制正規教育課程框架》及“品德與公民”、“常識”、“歷史”、“地理”等科目的“基本學力要求”的工作。為配合《中華人民共和國愛國主義教育法》的施行，教青局將進一步加強學校課程的愛國愛澳教育元素，並計劃於 2024/2025 學年推出面向初一年級學生的“愛國主義教育營”，當中設有到珠海市或橫琴粵澳深度合作區參訪的安排，以增進學生對國家及澳門發展的認識。

為進一步豐富學校及高等院校的愛國愛澳教育資源，教青局正與專業機構合作編製《國家安全教育》補充教材，並計劃於 2024/2025 學年推出使用；同時，教青局已與本澳高等院校協調，在其新開設或修訂學士學位課程的學習計劃編排時，均會設立包括《憲法》及《基本法》等國情教育元素在內的通識教育科目，供學生修讀。此外，為更好地對外宣傳澳門“一國兩制”的成功實踐，澳門大學自 2022 年起為本科生舉辦“澳門大學憲法與基本法推廣優苗教員培訓課程”，以培養書院兩法推廣大使，並在書院組織學生家國情懷小組，透過不同類型的活動，加強愛國愛澳教育；澳門理工大學於 2023 年成立“一國兩制”研習基地並舉辦“一國兩制”研習營，進一步促進澳門學生赴內地、內地學生赴澳門的雙向交流、弘揚愛國愛澳精神的趨



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
教育及青年發展局  
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

勢。

教青局轄下的青少年愛國愛澳教育基地（以下簡稱“基地”）自2021年起，推出面向本澳中小學、高等院校及青年團體的“家國情懷延展教育計劃”（以下簡稱“計劃”），透過結合基地和其他澳門歷史教學資源，讓學校、高等院校及青年團體規劃不同的學習路線，幫助學生及青年掌握更多中國及澳門的歷史和社會發展情況，截至2023年底，計劃共有約23,000人次參與。此外，教青局將積極配合旅遊部門的統籌和規劃，整合本澳研學教育的資源，支持本澳發展研學旅遊。

另一方面，為把握好中華人民共和國成立七十五周年及澳門回歸廿五周年的重要時間節點，有關計劃將增加學習點及調整路線內容，進一步加深學生及青年對國情及澳門區情的認識；教青局亦將於2024年舉辦“學界青年慶回歸大匯演暨國際青年舞蹈節”及多項澳門、粵港澳大灣區及國際性的學界體育盛事，以共營愛國愛澳氛圍，並促進本澳學生與外地學生之間的友誼及交流。

局長

龔志明